

东林图苑

东北林业大学图书馆主办

二〇一七年六月

国家知识产权培训（黑龙江）基地迁至我馆

5月18日，国家知识产权培训（黑龙江）基地座谈会在我校图书馆举行。座谈会上，举行了培训基地牌匾交接仪式，标志着基地从我校帽儿山实验林场正式迁至校图书馆。

黑龙江省知识产权局党组成员、副局长张毅，我校副校长赵雨森，出席座谈会。省知识产权局以及我校相关职能处室负责人参加座谈会。

国家知识产权培训基地是国家知识产权局为加强知识产权人才队伍建设而设立的。2011年4月，国家知识产权培训（黑龙江）基地落户东北林业大学帽儿山实验林场，这是全国第12家培训基地，也是黑龙江省唯一的一个培训基地。考虑到校本部的基础设施更好，师资力量更强，经帽儿山实验林场提出，校长办公会决定，2016年12月将基地迁回校本部图书馆。

座谈会上，张毅副局长介绍了国家知识产权培训基地工作总体情况以及共建基地的举措，肯定了黑龙江培训基地取得的成绩。张毅表示，今后省国家知识产权局将会加大对基地培训项目、经费、师资队伍建设等方面的支持，共同建设基地，为黑龙江省知识产权培训事业做更大贡献。

赵雨森副校长首先介绍了我校的知识产权工作情况，他表示，学校会进一步加大对基地的支持，以基地为平台，整合和利用学校多方面资源，确立多学科协同推进的发展思路，从围绕实施创新驱动战略和国家知识产权战略开展人才培养工作目标，立足于服务经济社会发展，服务于东北老工业基地



振兴和龙江建设，开展知识产权各类培训，争取在3年内将基地建成立足龙江、面向全国、有东林特色的知识产权高级人才培训基地。

座谈会上，大家围绕基地建设畅所欲言，共谋黑龙江知识产权事业的新发展。

座谈会后，赵雨森副校长陪同张毅副局长等一行人考察了图书馆。（转自东北林业大学官网）



第八届黑龙江省高校图工委第五次副主任会议在我馆召开

5月17日下午，第八届黑龙江省高校图工委第五次副主任委员会议在我馆B5楼会议室召开。黑龙江省高校图工委秘书长、东北农业大学图书馆馆长刘世英主持会议，我馆王立海馆长及省高校各图书馆负责人共计19人参会。

本次会议研究落实了2017年黑龙江省高校图工委工作计划；与会各馆负责人就高校图书馆资源调查、资源共享平台建设、图书馆数据报送、全民阅读推广工作、图书馆相关培训、学术交流会议的举办、全省图书馆系列活动等议题进行了热烈讨论，并形成了落实方案；相关负责人讲解了关于2017年《黑龙江省高校图工委科研项目管理办法》中的立项管理、验收方面的新规定及要求；会议还就外语书库的采购方式进行了谈判，达成了共识，既方便了供需交易，又降低了用户购买成本。（张晓茹）





图书馆召开关于知识服务新范式协同研讨会



5月18日上午,图书馆在A楼多功能厅召开《图书馆知识服务新范式协同研讨会》。本次研讨会由黑龙江省高校图工委、图书馆、同方知网(北京)技术有限公司联合主办。黑龙江省高校图工委秘书长、东北农业大学图书馆馆长刘世英,东北林业大学图书馆馆长王立海、书记李学益、副馆长王玉波及来自黑龙江省41所高校图书馆的代表150余人参加了此次会议。

研讨会上,来自吉林大学管理学院的毕强教授作了《大数据环境下数字图书馆发展前瞻》的报告。报告从当前数字图书馆发展模式及其服务的内在局限、大数据环境下数字图书馆服务面临的新形势、新要求 and 图书馆知识服务创新发展趋向四个方面进行了深入分析。清华大学图书馆读者服务部主任张秋,以清华大学图书馆为例作了《新时代背景下高校图书馆服务创新》的报告。来自同方知网的朱宁等人在会上分别就CNKI协同研学平台和双创教育整体解决方案等内容作了相关报告。

会上,同方知网向东北林业大学图书馆颁发了第一期“读书月·移动知网早起签到活动”优秀组织奖。全国获此奖的单位共计两家,东北林业大学图书馆为其中之一。

图书馆作为高校的知识基础设施和文献资源中心,是高校教学、科研的重要保障和支撑。在当前国家创新驱动战略的大背景下,图书馆对于提升高校创新能力及水平起着不可忽视的重要作用。本次会议的召开旨在更好地推动图书馆知识服务创新与发展。(张晓茹)



图书馆接待我校工程管理专业评估专家组



5月17日上午，我校土木工程学院工程管理专业评估专家组在土木工程学院领导和工程管理专业教师陪同下来我馆进行参观考察。图书馆领导及相关部门负责人热情接待评估专家组一行。

图书馆党总支书记李学益首先代表图书馆欢迎专家组的到来，并向各位专家介绍了我馆在馆舍布局、功能设置、馆藏建设、文

献资源建设、文化建设等方面的情况。随后，他带领专家组参观了图书馆A楼中文图书流通区、B楼自主学习区等处。期间，专家组详细询问了图书馆在工程管理专业方面的资源建设及自主学习区的管理等情况。

据悉，专家组还将通过深度访谈、听课、看课、考察走访、查阅资料、问题诊断和交流反馈等方式，对我校工程管理专业进行评估。（杨世静）



科研简讯

黑龙江省图书馆学会2016年度图书馆学优秀科研成果评审工作已经完成。本次评审共收到科研成果368项，评出一等奖35项，二等奖170项，三等奖22项。

我馆获一等奖2项：兰孝慈《正和博弈视阈下图书馆嵌入式教育践行效度实现的应然策略》（论文）、王晶晶《基于CSI的高校移动数字图书馆服务质量评价研究》（论文）；二等奖2项：邢士民《云数据图书馆资源信息化的管理变革》（论文）、邓宗极《高校图书馆电子阅览泛在化建设研究》（论文）。（屈红军）

图书馆举办论文写作指导专题讲座

5月15日下午，图书馆在学术报告厅举办了《获取前沿研究动态及论文写作与投稿——SCI/SSCI/ESI在科研中的价值》专题讲座。近200名师生参加了讲座。主讲人为科睿唯安资深培训讲师张丹丹博士。

讲座中，主讲人结合目前的科研环境，深入浅出地介绍了在科研和学习过程中，如何利用ESI对课题的最新进展进行有效跟踪，洞察前沿与热点的研究方向；如何从海量的文献中发现科学研究的创新点，利用SCI/ESI选题与开题；如何利用SCI高效做好文献综述；如何快速锁定高影响力、高热点研究主题；如何选择将论文投到恰当的期刊，选择合适的审稿人等问题。随后，她结合实际案例为大家具体分析了“标题如何吸引眼球”、“开篇如何提出问题”、“摘要如何全面而精炼”及“结尾如何与开篇呼应”等问题的解决之道。

活动最后，主讲人和师生还进行了现场互动，通过面对面的交流，解答师生在论文写作中遇到的具体问题。



本次讲座历时两个小时，主讲人的讲解切合实际、妙趣横生，讲座现场学术气氛浓烈，掌声不断。老师和同学们纷纷表示本次讲座内容丰富、实用性强，对于提高检索、管理文献、SCI写作等多方面的能力有很大帮助。（曹宁）



图书馆成功举办“知识产权杯”高校发明创新竞赛宣讲活动

2017年6月9日，黑龙江省第四届“知识产权杯”高校发明创新竞赛宣讲活动东北林业大学专场在图书馆学术报告厅举行。黑龙江省知识产权局单淑梅研究员、哈尔滨理工大学刘洋老师应邀在活动中对本次大赛进行解读。来自我校各院系近200名师生参加了宣讲活动。



宣讲活动中，单淑梅研究员就专利的基本概念、专利的种类、专利的授权条件、专利保护等方面内容进行了详细讲解。她通过丰富详实的专利申请实例，加深了师生对发明创新的了解，激发了师生开拓思维、创作佳品、参与大赛的热情。

随后，哈尔滨理工大学刘洋老师对创新大赛的基本要求、大赛流程、奖项设置等做了详细说明，他积极动员参加活动的师生踊跃参与大赛活动，并对现场同学的提问进行了认真解答。

活动历时两个小时，现场气氛热烈。宣讲活动使同学们对创新活动、创新大赛有了更清晰和全面的认识，进一步增强了广大师生参与竞赛的信心和积极性。

以“创意·创新·创业”为主题的黑龙省第四届“知识产权杯”高校发明创新竞赛由省知识产权局、省科技厅、省教育厅和省科协共同主办，理工大学承办。大赛以挖掘创新作品、发现创新人才为目的，是师生展现创新才华、迸发创新活力的一项重要赛事。我校正式教师 and 在校学生均可参与报名，申报参赛的作品分为发明、实用新型和外观设计三大类。（曹宁）

图书馆成功举办“EndNote 基本使用方法”讲座

6月9日下午，图书馆在B512多媒体教室举办了“Endnote 基本使用方法”讲座。我校近120名师生参加了讲座。

活动中，主讲人何力老师从创建个人图书馆、管理个人图书馆、边写作边引用三个方面为师生介绍了EndNote软件的特色并讲解了它的使用方法。何力老师的讲解，让师生了解并掌握了Endnote软件的基本使用方法，为科研过程中实现科学高效地收集管理和利用自己

所需的文献资料、撰写论文时实现参考文献的插入和格式调整、在课题组成员间实现对文献信息的共享和交流等方面提供了便利。

讲座结束后，何力老师又与师生进行了交流，解答了大家在软件使用过程中遇到的问题。参加讲座的老师 and 同学们纷纷表示，这次讲座使他们收获很大，有利于他们极大地提高学习和工作效率。（何力）



亲近大自然 游园悦身心

初夏好时节，赏花正当时。5月27日上午，文献阅览工会小组会员在省森林植物园入口处集合，开始了以“亲近大自然、游园悦身心”为主题的游园活动。本次活动得到了馆领导的大力支持，阅览部主任陈秀华、会员孙海群和滕佳男为本次活动做了精心的策划和准备，已退休的原工会小组长宋友兰应邀参加了游园活动。



森林植物园是集植物科研、科普、旅游、休闲为一体的综合性植物园，也是一处难得的坐落于城市市区的国家级森林公园。入园后，满眼的绿植鲜花、欢乐人群，顿时让人感到身心愉悦、神清气爽。大家依次游览了树木标本园、郁金香园、药用植物园、湿地园、五谷园等植物专类园，欣赏了园中湖、青云塔、婚庆园、万寿山等风格各异、古朴典雅的景观小品。大家在清新的林海中漫步、在青砖的小径上散心、在休闲广场上游艺。争奇斗艳的郁金香香、宽大舒适的木质吊床、碧波上蜿蜒曲折的小桥让大家驻足流连。大家看风景、谈工作、话生活、品美食，愉快的笑声此起彼伏。3个多小时匆匆而过，大家在欣赏优美风光之时，体验了紧张工作之余放松心情的美好，收获满满的快乐。

阅览部作为一线服务窗口，倒班的工作性质使部门全体人员在一起相聚的时间不多，大家纷纷表示，游园活动让部门同事们齐集一起，大家在欢乐的相聚中增进了情感、促进了沟通、提升了团队精神。活动的成功举行，将激励阅览部人员以快乐的心情、负责的态度和奋进的精神投入到今后的工作中。（陈秀华）

第11期成栋书院“相约两小时”领读活动成功举办



6月12日晚6时，第11期成栋书院“相约两小时”领读活动在图书馆多功能厅如期举行。我校经济管理学院2013级辅导员孙大为作为本期领读嘉宾，带领大家领读了法国现实主义作家、剧作家、历史学家普罗斯佩·梅里美的小说《卡门》以及法国作曲家乔治·比才根据这部小说创作的同名歌剧《卡门》。党委宣传部、图书馆、校团委的主要负责同志和近二百余名师生参加了此次活动。报告厅内座无虚席，甚至还有学生全程站立，聆

听领读者的解读。

小说《卡门》是法国现实主义作家梅里美创作的代表作。透过孙大为的讲解，让广大读者了解到，《卡门》的创作背景和影响。《卡门》这部小说展现了法国大革命，资产阶级掌握政权之后，新的生产关系导致了人们价值观的改变，揭露了当时拜金主义盛行，人们沦为金钱奴隶的一段社会风气。

之后，孙大为进一步带领现场的师生领略了更具影响力的歌剧《卡门》的风采，通过对歌剧精彩片段的赏析，向大家普及了歌剧的相关知识。通过孙大为的引领，现场的师生了解到很多我们耳熟能详的乐曲都是出自歌剧《卡门》，如《卡门》序曲、《斗牛士之歌》等，这进一步激发了同学们对歌剧的兴趣。

在本期领读活动的最后，孙大为对如何欣赏歌剧艺术提出了自己的建议。

（转改自东北林业大学官网）



成栋书院“歪果仁都偷着学的中国管理学茶话会”圆满结束

6月3日9点，“歪果仁都偷着学的中国管理学茶话会”读书交流活动在图书馆成栋书院如期举行。活动由经管院素质拓展中心李亚宽同学主持，活动主讲人是国学社社长都振超同学，近30名读者参加了活动。

活动开始，主持人先为大家简要介绍了我国历史文化中的管理智慧和近代管理学的发展状况，并率先以《满江红》开场，引领大家进入活动第一个环节：自我介绍+经典朗诵。同学们纷纷作自我介绍，并诵读了自己精心挑选的文本。

接下来进行的“管理培训小游戏”使活动进入一个小高潮。参与者双手抓住绳子的两端，在不松手的情况下给绳子打结。整个活动趣味十足，大家都积极的尝试，摆弄手中的绳子，或静静思考、或相互探讨，寻求方法。多名同学经过几番尝试都以失败告终，最后素拓讲师团同学为大家做指导：“先给自己的胳膊打个结，再抓住绳子两端，胳膊松开的瞬间，手中的绳子完成了打结。”谜底揭晓，大家或拍大腿，或拍脑门，恍然大悟。这个小活动，让大家深知：想求得改变，应该先改变自己。

活动的热点是主讲人都振超同学引导大家进行“国学与管理学”主题讨论。讨论分别从：“你眼中的管理学”、“你眼中的国学”、“传统文化中的管理学问”三个方面展开。都振超时常以传统文化故事、名言警句、名家观点与同学们分享，让大家对中国管理学有简明的认识。讨论过程中，同学们积极表述自己的见解。整个过程大家都忘记了桌上的美食，在大家热烈的讨论之中，活动时间远远超出了计划的结束时间。

此次活动，内容丰富，现场气氛轻松活跃，参加活动的同学表示收获颇多，受益匪浅。（张晓茹）



你是人间的四月天

——第76期读者沙龙活动圆满结束



5月15日晚18点，第76期读者沙龙活动在图书馆B203如期举行。本期读者沙龙由图书馆和学生社团江右学社主办，活动主题为“林徽因——美，是我唯一的弱点”，主讲人为我校土木工程学院的郑雯婕同学。

活动中，主讲人首先介绍了林徽因的家庭，并通过林徽因和她的女性挚友“费慰梅”之间的故事，讲述了林徽因不忘初心，立志做建筑家并最终实现理想，成为

中国历史上第一位女性建筑家的人生经历。随后，她同大家分享了林徽因和梁思成美好的爱情往事，体会这对建筑界的神仙眷侣对事业的执着、相互扶持以及对爱情的互信与坚守。在参与者充分了解林徽因的个人经历后，主讲人又带领大家欣赏了林徽因设计的作品，领略这位女性建筑师、设计家作品的艺术魅力。

主讲人讲解过后，大家围绕林徽因与徐志摩、金岳霖之间的情感纠葛及有关徐志摩的趣事展开了讨论。有的同学提到，徐志摩对于林徽因的情感只是一种求而不得的征服欲，他的这段经历甚至被他的表弟金庸暗讽。有的同学朗诵了林徽因悼念徐志摩的文章，用文章来说明林徽因对徐志摩的情感更似对兄长的倾慕，而非爱情。活动最后，大家共同品读了林徽因的诗作《莲灯》，并以此诗回应某些世人对林徽因的误解和不善。

本次读者沙龙让参与者看到了一个令人敬仰的女建筑师，一个更接近真实的林徽因。大家表示通过沙龙活动体会到了分享和交流的快乐，增长了情感体验，受益匪浅。（杨世静）





编辑推荐：

1958—2007，微缩五十年时代变迁，演绎幽微处世情人性。“中国最美的书”设计者陆智昌倾情担纲设计。

《望春风》是格非获茅盾文学奖后的首部长篇大作，亦是集其30年文学创作精华的成熟之作。《望春风》具有微缩中国乡村当代史的意义，在创作过程中备受文坛、媒体和读者瞩目。

对于每一个中国人来说，乡村是无可回避的精神源泉。《望春风》完成了一次几乎不可能的返乡之旅，以回到“过去”来看“当下”的观念，余韵悠长、值得咀嚼的历史片段，置于时代长河背景的“桃花源”气象，如“清明上河图”般娓娓道来的手卷写法，描绘乡土中国的活色生香，发见普通人的高贵品质，定格日常生活的瞬间永恒。

内容简介：

儒里赵村，江南一座简朴而风景如画的乡村，号称祖先是世代簪缨的高门望族。在这里，似乎天大的秘密都能守得住。浩劫岁月中维持完整，时代变迁中悄然离析。小说刻写家乡的村庄逐渐衍变的复杂过程，通过个人命运、家庭和村庄的遭际变化，描写江南乡村半个多世纪的历史运动，并展现它可能的未来。《望春风》以半个世纪中国乡村中的人物命运和历史变迁为焦点，重返时间的河流，对逝去的故乡和老去的故人做了告别。

作者简介：

格非，1964年生，江苏丹徒人，当代著名作家、学者，清华大学文学教授，第九届茅盾文学奖获得者。著有《迷舟》《相遇》等中短篇小说四十余篇，《欲望的旗帜》《人面桃花》《山河入梦》《春尽江南》等长篇小说六部，以及《小说艺术面面观》《小说叙事研究》《文学的邀约》《博尔赫斯的面孔》等论著和随笔集多部。



图书馆举办外出学习培训人员汇报会

6月9日上午，图书馆在B502会议室举办近期外出学习培训人员汇报会，会议由张静副馆长主持。

汇报会上，高珊珊、潘辉、兰孝慈三位馆员首先代表外出学习培训人员介绍了各自参加会议的概况。接着，她们从数字资源与知识服务、图书馆新型能力建设和高校图书馆转型变革三个方面汇报了学习培训的成果，并结合工作实际，谈了自己的体会。



汇报结束后，参会馆员就关心的问题进行了广泛探讨。大家一致认为，图书馆的转型变革是大势所趋，深层次的变革关乎到机制和体制，从图书馆的角度而言应不断完善激励机制，增强馆员的荣誉感、责任感、使命感，使馆员的能力得到提升，从而提高图书馆的服务水平，以适应新形势发展的需要；从馆员的角度而言，应自觉关注时代的变迁，自主学习，接受新知识、新技术，不断完善自我，以适应时代发展的需要。

本次汇报会参会人员传播了会议信息，推广了会议内容，让更多馆员了解了会议精神。今后，图书馆要将此形式汇报会做为一种长效机制，不断提高馆员的科研能力和水平，促进我馆的科研工作。（屈红军）

亲爱的读者：

您好！

《东林图苑》又与您见面了，作为东北林业大学图书馆的一页书签，《东林图苑》不断向您传递图书馆的发展变化信息，随时实事报道图书馆的崭新风貌。为了把图书馆建设得更好，使图书馆成为东林的文化殿堂，真诚欢迎我校广大师生及图书馆界的朋友在阅读《东林图苑》之际，把您对图书馆发展建设的所思、所想、所感，不吝留下宝贵箴言。

投稿邮箱：11974737@qq.com

眷顾本报，请随时登录东北林业大学图书馆主页 <http://lib.nefu.edu.cn/> 点击“东林图苑”，每月准时更新。

主审：张静 主编：赵一霖

贵编、美编、排版：杨世静